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ТА СИСТЕМІ НАЦІОНАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ

Майя Зубаль, Андрій Гадай
Кам’янець-Подільський національний університет  
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Актуальність. Величезне значення в системі фізичного 
виховання й спорту в Україні мають українські національні 
бойові мистецтва. Після руйнування Запорозької Січі ці мис-
тецтва пережили випробування часом, іх передавали від поко-
ління до покоління в обмеженому колі козацьких родів. Деякі 
прийоми навіть використовували військові через їхню ефек-
тивність у виживанні під час бойових дій. Однак українські 
національні бойові мистецтва протягом великого періоду за-
лишалися таємницею. Після вибору України шляху державної 
незалежності у 1991 року розпочався активний процес відро-
дження й розвитку цих мистецтв. Сьогодні в нашій країні ти-
сячі молодих людей займаються українськими національними 
видами боротьби. 

Мета дослідження – дослідити роль національних бойо-
вих мистецтв в сучасному українському суспільстві та системі 
національного виховання.

Результати дослідження. Після повномасштабного втор-
гнення українські національні види боротьби отримали осо-
бливу актуальність. Вони стали не лише способом збереження 
традицій і культурних цінностей, але й знаряддям самозахисту 
й підтримки морального духу нації. Українські види боротьби, 
такі як бойове мистецтво «Спас», козацький двобій, українська 
боротьба на поясах, стали символами національного супроти-
ву вільної та незалежної України. Вони об’єднують українців 
у боротьбі за свої права та вільну державу, надихають на нові 
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звершення й перемоги. Тож українські національні види бо-
ротьби стали важливим елементом національної ідентичності 
й боротьби за свободу [2; 4; 5].

Національні мистецтва відображають багатовікову тради-
цію та культурний доробок українського народу, стають сим-
волом його сили та витривалості. Розвиток цих видів мисте-
цтва сприяє популяризації спорту в Україні, виховує молоде 
покоління в дусі патріотизму та самовдосконалення, сприяє 
збереженню й підтримці української культурної спадщини.

Національні бойові мистецтва відіграють важливу роль у 
системі національного фізичного виховання й спорту в Укра-
їні. Вони не лише сприяють збереженню й розвиткові націо-
нальної культури, а й мають значний вплив на фізичний розви-
ток особистості та формування її моральних якостей.

Основна роль національних бойових мистецтв у системі 
фізичного виховання та спорту в Україні полягає в тому, що 
вони містять і практику національних бойових мистецтв, що 
сприяє розвиткові координації, гнучкості, сили, швидкості й 
витривалості, і тренування, яке також сприяє поліпшенню за-
гального стану здоров’я, зміцненню м’язів і кісток.

Вивчення національних бойових мистецтв вчить людину 
навичок самозахисту, що може бути корисним у різних ситуа-
ціях, включно з випадками конфліктів і нападів [1; 3; 5].

Практика бойових мистецтв формує дисципліну, вольові 
якості, самодисципліну, терплячість розвиває самоконтроль і 
впевненість у собі.

Багато національних бойових мистецтв мають спортив-
ний аспект, який містить змагання на різних рівнях, від місце-
вих до міжнародних, що допомагає розвивати спортивний рух 
у країні й популяризує спорт серед молоді.

Національні бойові мистецтва відображають культурну 
спадщину й традиції нації. Вивчення й практика цих мистецтв 
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допомагає зберегти та передати наступним поколінням цінно-
сті й історію свого народу.

Висновок. Національні бойові мистецтва в Україні мають 
важливі в системі фізичного виховання й спорту, сприяють не 
лише фізичному, а й моральному й культурному розвиткові 
особистості.
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Актуальність. Аналіз спеціальної літератури й керівних 
документів свідчить, що сучасний бій висуває до фізичної під-
готовки військовослужбовців артилерійських розвідувальних 


